

第 383 次行政會議校長報告事項

- 一、由教育部、財團法人高等教育國際合作基金會、法國在臺協會、法國教育中心及本校共同策劃之「2024 年臺灣-法國高等教育高峰會」(2024 Taiwan-France Higher Education Leaders Forum)，訂於 3 月 11 日~12 日在本校和平校區禮堂舉辦。此次高峰會是疫情後最大規模的跨國高教論壇，有來自於法國與臺灣 50 所大學、12 位校長，共 100 餘位國內外大學國際事務主管與行政人員共襄盛舉。
- 二、本校榮獲 112 年度大專校院境外學生輔導工作績優學校，與臺灣大學同時並列今年度唯二獲獎大學。
- 三、教育部於 113 年 1 月 26 日公布「師資培育之大學領域教材教法人才培育計畫」計畫審查結果，本校在「領域教材教法研究學術論文獎勵」共有 3 案獲獎；在「領域教材教法臨床教學實踐研究計畫」有 4 案獲得全額研究補助，整體共 7 案獲得教育部肯定，兩類計畫通過數量為全國之最多。
- 四、本校參加教育部 111 年度「大專校院校園環境管理現況調查與執行成效檢核實施計畫」，在環境保護、職業安全及校園安全等三大類考核全數高分通過，榮獲特優學校。
- 五、教育部 112 年 12 月 12 日舉辦「第二屆教育部圖書館事業貢獻獎」頒獎典禮，本校圖書館榮獲「標竿圖書館獎」最高殊榮，從教育部所屬逾 150 所大專校院脫穎而出。
- 六、本校在內之我國大學學術聯盟 (UAAT) 112 年 11 月下旬分別與美國德州大學系統 (UTS) 9 所大學、德州農工大學系統 (TAMUS) 11 所大學及英國 4 所大學簽署學術聯盟協議，希望透過大學聯盟及設立海外基地、跨國共同合作發展，達成未來世代產業技術突破，及人才培育與發展，強化國家重點領域國際合作。
- 七、112 年 12 月 20 日校務會議決議，本校工業教育學系學士班擬自 114 學年度停止招生，但未來仍將保留碩、博士班，並提出三方案保障學生受教權。工業教育系轉型為科技與工程學院，現有教師可於學系既有碩、博士班繼續任教，助教可繼續服務，技職師資則轉由其他專業系所及碩博班培育。未來將維持原本工教系技職招生人數，並持續培養技職優質師資。
- 八、本校 112 年教務會議通過，正式新增半導體技術、科技化教學產業、元宇宙敘事、科學計算與跨域應用 EMI、商業分析、ESG 永續管理、肌力與

體能訓練、客語與客家文化等八大學分學程，內容著重國內外產學發展趨勢及跨領域應用的理論與實作訓練，將於4月22日至5月6日受理登記。

- 九、國際與社會科學學院自今（113）年8月起增設「全球研究全英語學士學位學程」；「復健諮商研究所」將更名為「復健諮商與高齡福祉研究所」。
- 十、跨域科技產業創新研究學院與瑞昱半導體攜手打造「AI多媒體與智慧物聯網」實驗室，於112年12月19日舉行揭牌儀式，產學合作提供相關整合課程，瑞昱半導體也提供學生實習機會，並發給獎助學金。
- 十一、跨域科技產業創新研究學院與台積電產學合作「半導體學程」提供半導體相關整合課程，台積電也提供面試機會及到職獎勵金。
- 十二、本校美術館籌備處於113年3月8日主辦《一拍即影：拍立得國際名家攝影大展》，為師大美術館首次舉辦的國際合作巡迴展，展覽以科技與藝術的跨域合作為主題，由美國攝影展覽基金會（Foundation for the Exhibition of Photography）及麻省理工學院博物館（MIT Museum）共同策畫，集結了300餘件展品，涵蓋超過120位藝術家利用拍立得相機所實驗與創作之200多件原作。
- 十三、高行健資料中心112年12月7日舉辦諾貝爾文學獎得主高行健的戲劇論著《對一種現代戲劇的追求》新版發表會。
- 十四、113年2月10~11日景美臺灣師大拔河聯隊參加於瑞典赫爾新堡舉行之「2024世界盃室內拔河錦標賽」奪得二金一銀。
- 十五、113年2月24日教育部劉孟奇政務次長等人至本校主持第5次全國EMI教學資源中心會議，並訪視本校全英語授課（English-medium instruction,EMI）成果，並與包括臺灣大學、成功大學、中央大學、中山大學、中興大學、臺灣科技大學EMI教學資源中心等校，以及財團法人語言訓練測驗中心、學術交流基金會、英國文化協會、社團法人評鑑協會等單位進行分享與交流。
- 十六、113年2月17日本校舉辦113年新春團拜，逾千位現職及退休教職員工齊聚迎龍年，現場並抽出超過300個獎項，場面熱鬧溫馨。
- 十七、113年2月6日本校舉辦住宿生春節圍爐活動，讓留宿的住宿生感受節慶氛圍，也讓僑外籍生體驗臺灣過年文化。
- 十八、113年1月12日僑先部舉辦春節祭祖活動，約有師長同仁以及近400名僑生參與。

十九、2024年1月中旬本人率團訪問加拿大西門菲莎大學（Simon Fraser University，簡稱SFU）、英屬哥倫比亞大學（University of British Columbia，簡稱UBC）以及美國普渡大學（Purdue University），觀摩學生事務及洽談合作交流，並順道拜會溫哥華卑詩省校友會。

二十、本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現：

- （一）美術系陳景容名譽教授與美術系校友張淑美教授榮獲教育部第10屆藝術教育貢獻獎終身成就獎。
- （二）英語系謝一華校友榮獲Lois Roth基金會頒贈Gill Jacot-Gullarmod Award，於112年11月接受美國國務院表揚，本年度全球僅有二人獲獎。
- （三）物理系賈至達名譽教授榮獲2024年臺灣物理學會傑出物理教育獎。
- （四）公民教育與活動領導學系博士班校友葉元之，及地理系校友羅美玲當選第11屆立法委員。
- （五）設計系林俊良教授創作之「台灣海報設計協會30」以及「百年臺師大世紀設計史」海報登上美國Graphis Blog。
- （六）化學系姚清發教授實驗室團隊，以烏來瀑布作為背景的化學式照片，榮登2023年12月美國化學學會所出版的有機化學期刊（The Journal of Organic Chemistry）封面。
- （七）師資培育學院陳信亨助理教授、資訊工程學系紀博文副教授、特殊教育學系劉秀丹教授榮獲教育部教學實踐研究績優計畫。
- （八）設計學系黃心健特聘教授與法國電子樂教父讓-米歇爾·雅爾（Jean-Michel Jarre）及其音樂工作室合作之VR作品《自監體》獲得邁阿密Filmgate影展最佳虛擬實境獎。
- （九）國際事務處蔡佳蒨專員榮獲112年度大專校院境外學生輔導工作績優人員，在全國大專院校的學生輔導教師中，僅12位獲得此殊榮。
- （十）國際時尚高階管理碩士在職專班(GF-EMBA)校友、臺灣專業髮品伊妮化粧品營運執行長暨品牌創辦人林慈棋榮獲2023年第16屆「百大MVP經理人」產品服務獎項。
- （十一）樂活EMBA校友、佳麗果物執行長陳淑敏獲選2023「百大MVP專業經理人」及112桃園市「桃企職場女力獎」。

- (十二) 管理學院高階經理人企業管理碩士在職專班 (EMBA)、三商餐飲集團洪以倩校友榮獲 2023 年「百大 MVP 經理人」。
- (十三) 管理學院 EMBA 校友、臺灣動漫畫推廣協會理事長蘇微希榮獲中華民國科技管理學會頒發 EMBA 論文獎最高榮譽等級的優等獎。
- (十四) 華語文教學系林爭意校友探討移工勞動權益，榮獲「2023 PeoPo 公民新聞獎」及「2023 全球華文永續報導獎」社會價值獎。
- (十五) 公民教育與活動領導學系姚貫升、幼兒與家庭科學學系李采軒、林佳怡、林昀嬿、廖翊珊，與教育學系劉庭芸等六位同學與社區高齡者攜手設計桌遊，榮獲「全國大專院校高齡認知教具創意設計競賽」特優獎。
- (十六) 體育與運動科學系博士班學生唐嘉鴻於體操世界盃埃及開羅站、德國科特布斯站暨巴黎奧運資格賽連二站獲得金牌。
- (十七) 本校美術系與北科大資訊工程系跨校合作研發美術館 APP，獲得文化科技發展協會 2023 年度「文化科技創意提案」年度首獎及企業獎。
- (十八) 運動競技系相子元教授指導樂活產業高階經理人 EMBA 研究生，共四人獲得 2023 運動科技創新設計競賽獎項。
- (十九) 機電工程系張天立特聘教授指導學生陳妍君，榮獲 112 年度國家科學及技術委員會大專學生研究計畫研究創作獎。
- (二十) 機電系陳順同教授率學生團隊榮獲精密工具機與智慧化技術專題競賽全國冠軍。
- (二十一) 設計系師生團隊參加 2023 美國建築大師獎競賽，榮獲兩件優勝獎 (Winner)、兩件榮譽獎 (Honorable Mentions)。
- (二十二) 本校於 112 年 12 月 25 日舉辦第八屆北區跨校機械(電)工程學系專題競賽，今年有 26 隊共 89 位同學參賽，最後由本校與中原大學團隊並列第一。
- (二十三) 科技應用與人力資源發展學系學生參加第一屆教育數據啟航創意黑客松大賽奪冠。
- (二十四) 音樂系碩士班劉芝瑄同學、108 級校友魏安妮分別獲國立臺灣交響樂團舉辦青年音樂創作競賽首獎及第二名等三獎項。